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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГІВ ДО ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ  
ДОШКІЛЬНИКІВ ЯК НАУКОВА ПРОБЛЕМА 

Дається теоретичний огляд літератури з 
метою порівняння і систематизації результа-
тів дослідження понять «готовність», «готов-
ність до педагогічної діяльності», «готовність 
педагога до економічного виховання дітей до-
шкільного віку». Розкривається сутність профе-
сійної готовності педагогів до економічного ви-
ховання дошкільників, подається авторське 
визначення даного поняття. Окреслюються 
перспективи подальших досліджень.  

Ключові слова: готовність; готовність до 
професійної діяльності; стійка готовність; 
тимчасова готовність; готовність педагогів до 
економічного виховання дітей дошкільного віку. 

 
Постановка проблеми. Формування го-

товності вихователя закладу дошкільної 
освіти до професійної діяльності в умовах 
сьогодення набуває актуальності. Адже 
зміни, що відбуваються в цілому в Україні, 
нещодавно прийнятий Закон України про 
освіту (2017 рік), популяризація інновацій-
них процесів посилюють невідповідність 
між вимогами до рівня підготовленості 
фахівця і наявним рівнем його професій-
но-педагогічної підготовки. Лише ґрунтовні 
знання, професійні вміння та бажання 
педагога до самовдосконалення сприяти-
муть вирішенню даної проблеми. 

Відповідно до «Базового компонента 
дошкільної освіти» [1], Державного станда-
рту освіти України, сьогоднішні малюки 
мають засвоїти нову картину світу, що 
складається, зокрема з економічних знань. 
Це вимагає від них уміння правильно оріє-
нтуватися в житті, самостійно, творчо дія-
ти, а тому будувати своє життя більш орга-
нізовано, розумно, цікаво. Очевидно, що 
саме в дошкільному віці у дітей заклада-
ється первинний досвід орієнтування в 
елементарних економічних поняттях, фор-
мується основа майбутнього економічного 
мислення. Беззаперечним є той факт, що 
економічне виховання не може бути ефек-
тивним у разі відсутності професійної го-
товності педагога до такої діяльності. Під-
готовка педагога повинна відповідати ви-
могам сучасності, адже заклад дошкільної 
освіти закладає фундамент економічних 
знань дитини, сприяє набуттю  фінансово-
го досвіду. 

Мета статті. Розкрити сутність поняття 
«готовність» у контексті підготовки педаго-
гів до економічного виховання дошкільни-
ків. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз джерел і публікацій  
останніх років свідчить про те, що пробле-
ма готовності до різних видів освітньої дія-
льності викликає у науковців неабиякий 
інтерес. Зокрема, останнім часом проведе-
но багато досліджень, що розкривають 
проблеми професійної підготовки майбут-
ніх педагогів (Н. Бібік, К. Дурай-Новакова, 
І. Зязюн, Н. Кічук, В. Кремень, Н. Кузьміна, 
А. Линенко, Л. Міщик, Ю. Пелех, 
В. Сластьонін, Л. Хомич, М. Чобітько, 
В. Шахов та інші); становлення і розвитку 
готовності студентів до певного виду педа-
гогічної діяльності (А. Богуш, В. Бондар, 
Н. Волкова, О. Демченко, Т. Жаровцева, 
С. Литвиненко, М. Мороз, Г. Троцко, 
О. Шпак); формування готовності, спрямо-
ваної на особистісне і професійне удоско-
налення майбутніх педагогів, готовності до 
професійного саморозвитку 
(А. Бистрюкова, Н. Гузій, М. Костенко, 
О. Пєхота, Т. Стрітьєвич, Т. Тихонова, 
П. Харченко, Р. Цокур);  формування мора-
льно-психологічної готовності (І. Бех, 
Л. Кондрашова, Л. Хоружа); формування 
готовності до саморегуляції педагогічної 
діяльності (В. Чайка); формування готовно-
сті до інноваційної професійної діяльності 
(Л. Артемова, І. Богданова, Н. Гавриш, 
І. Дичківська, Т. Поніманська, 
Н. Шевченко); формування готовності до 
самостійної творчої діяльності 
(О. Кривильова та ін.); формування готов-
ності до економічного виховання школярів 
(Т. Гуцан, Кашуба, В. Петрук та ін.); про-
фесійної підготовки педагога до економіч-
ного виховання дошкільників (Н. Грама 
та ін.). 

Важливим складником підготовки фахі-
вців є дослідження готовності педагогів та 
пошук шляхів її формування. Незважаючи 
на те, що дослідженню професійної педаго-
гічної підготовки взагалі та суб’єктним ха-
рактеристикам педагога зокрема присвя-
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чена значна кількість праць, а економічне 
виховання сьогодні перебуває в полі зору 
як вітчизняних, так і зарубіжних науков-
ців, готовність вихователя закладу дошкі-
льної освіти до соціально-економічного ви-
ховання є поняттям відносно новим для 
вітчизняної педагогіки та психології. 

Перш ніж зупинитися на проблемі гото-
вності до економічного виховання, вважа-
ємо за необхідне розглянути проблему го-
товності педагога до ефективної професій-
ної діяльності в цілому. 

Готовність педагога до професійної дія-
льності є складною дефініцією, яка стала 
об’єктом багатьох наукових досліджень як 
у психології, так і в педагогіці. Педагоги 
досліджують умови та фактори, дидактич-
ні та виховні засоби, що сприяють станов-
ленню і розвитку готовності. Психологи 
займаються пошуком зв’язків і залежнос-
тей між станом готовності й ефективністю 
педагогічної діяльності. 

З метою коректного трактування понят-
тя «готовність» вважаємо за доцільне звер-
нутися, перш за все, до довідкових джерел. 
Так, великий тлумачний словник сучасної 
української мови та словник української 
мови визначають «готовність» як стан гото-
вого; бажання зробити що-небудь [2]. 

Словник психолого-педагогічних понять 
і термінів репрезентує поняття «готовність» 
як стан особистості, який дозволяє їй успі-
шно увійти в професійне середовище, 
швидко розвиватися в професійному від-
ношенні [3]. 

В. Даль розглядає готовність як стан або 
властивість готового; готова (про людину) – 
така, що приготувалася, зібралася зовсім, 
пристосувалася до чогось; яка має змогу та 
бажає виконати [4]. 

Словник російської мови С. Ожогова 
трактує готовність як згоду на певну дію; 
стан, при якому все зроблено, все готово 
для чого-небудь [5]. 

Словник із педагогіки за редакцією 
М. Ярмаченка характеризує внутрішню 
готовність як «високий рівень розвитку 
мотиваційних, пізнавальних, емоційних та 
вольових процесів особистості, колективу, 
який забезпечує успіх майбутньої діяльнос-
ті; це адекватна установка на майбутню 
діяльність» [6]. 

Відповідно до словника синонімів росій-
ської мови готовність може бути схаракте-
ризована як бажання, добра воля, охота, 
підготовленість [7]. 

Психологічні словники містять такі ви-
значення: 

 «Готовність внутрішня – адекватна 
установка на майбутню діяльність»; «Готов-
ність до дії – стан мобілізації усіх психофі-

зіологічних систем людини, який забезпе-
чує ефективне виконання певних дій» [8]; 

 «Стан підготовленості, в якому орга-
нізм налаштований на дію чи реакцію» [9]; 

 «Готовність до праці – еліпсис трьох 
понять, які мають різні значення: широке 
значення – готовність до праці будь-якої як 
результат трудового виховання з раннього 
дитинства, що виражається у бажані пра-
цювати, усвідомленні необхідності брати 
участь у спільній трудовій діяльності; більш 
конкретне – потреба у праці, що конкрети-
зується у готовності до праці визначеній, 
яка стала професією, як результат профе-
сійного навчання і виховання і підсумок не 
тільки професійного розвитку, але й соціа-
льної зрілості людини; найбільш конкретне 
– готовності до праці як результат психоло-
гічної підготовки і психологічної мобіліза-
ції» [10]; 

 Психологічна готовність до діяльності 
визначається як поєднання знань, умінь, 
навичок із потребою у праці, що базується 
на зацікавленості, бажанні працювати, 
високому рівні трудового виховання [11]. 

Науковцями (О. Биков Л. Григорчук, 
М. Дьяченко, Л. Кандибович ) сформульо-
вано поняття готовності до праці, визначе-
но його зміст, структуру, основні парамет-
ри й умови, що впливають на її стійкість та 
динаміку. 

Як слушно зауважує Е. Зеєр, готовність 
– це складна особистісна якість відносно 
двох рівнів: на першому готовність розгля-
дається як бажання, прагнення оволодіти 
якоюсь професією, спеціальністю, на дру-
гому – як здатність, підготовленість до 
професійної активності [12]. 

О. Сиротюк схиляється до думки, що го-
товність є системним, інтегративним фе-
номеном, який формується упродовж усієї 
професійної діяльності; складається з пев-
них компонентів; критерієм готовності фа-
хівця є усвідомлення ним усіх складових та 
невпинна робота над їх розвитком [13]. 

Науковець В. Жукова пропонує тракту-
вати готовність як цілісне утворення, що 
характеризується когнітивною, психофізіо-
логічною, емоційно-вольовою мобілізацією 
особистості в момент її включення в діяль-
ність та формується в результаті накопи-
чення життєвого досвіду за умови позити-
вного ставлення до даної діяльності, усві-
домлення мотивів і потреб [14]. 

Слушну думку щодо характеристики го-
товності висловлює вітчизняна дослідниця 
Л. Рибалко: це особистісні інтегровані но-
воутворення в свідомості, самосвідомості, 
мисленні, індивідуальних якостях педагога 
(інтелектуальних, психічних, фізичних та 
ін.), які здатні забезпечити ефективність 
освітнього процесу. Такі новоутворення 
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виявляються в прагненні розвивати влас-
ний потенціал, професійні знання та вмін-
ня, в адекватній самооцінці та сприяють 
досягненню поставлених цілей [15]. 

Дослідниця І. Зімняя [16] розглядає го-
товність як чинник виникнення особистіс-
них новоутворень. 

Різноманітні тлумачення дефініції «гото-
вність» зумовлені специфікою структури 
діяльності та відмінними теоретичними 
підходами до розуміння її сутності та при-
роди. 

Аналіз наукових праць дозволяє зробити 
висновок, що психологи розглядають гото-
вність як наявність здібностей, а педагоги 
– як синтез властивостей особистості. Вар-
то зазначити, що переважна більшість уче-
них визначають інтегративний характер 
готовності. 

Низка науковців (К. Дурай-Новакова, 
Г. Костюк, З. Курлянд, Н. Кузьміна, 
О. Мороз, А. Семенова, В. Сластьоніна, 
Р. Хмелюк, А. Щербаков та ін.) визначають 
готовність як вибіркову, прогнозовану ак-
тивність особистості на етапі її підготовки 
до діяльності та розглядають це поняття в 
двох аспектах: готовність як психологічний 
стан (тимчасова, ситуативна готовність) і 
як характеристика особистості (стійка, 
тривала готовність). На думку дослідників, 
обидві готовності пов’язані між собою. 
Ефективність тривалої готовності перебу-
ває в залежності від ситуативної. 

Л. Мельник, аналізуючи наукову роботу 
Н. Левітова, зазначає, що останній розділяє 
ситуативну готовність на три види: зви-
чайну (спостерігається перед буденною 
звичною роботою), підвищену (викликаєть-
ся новизною та творчим змістом роботи, 
неординарним стимулюванням, емоційним 
підйомом тощо) та знижену (може бути 
викликана неадекватною емоційністю осо-
бистості, що спричиняє нездатність, поми-
лковість дій, абстрагованість уваги). Нау-
ковець вважає, що часовий вид готовності 
перебуває в залежності від типу вищої не-
рвової діяльності, умов протікання діяль-
ності та індивідуальних здатностей особис-
тості [17]. 

Ю. Чапюк вважає, що в педагогічній 
роботі саме тривалий стан готовності до 
діяльності є важливим, оскільки сприяє 
досягненню стабільних результатів [18]. 

Наукове зацікавлення становить позиція 
Л. Дзюби-Шпурик [19], яка вважає, що го-
товність залежить від віку, досвіду, індиві-
дуальних властивостей особистості, тому 
науковець розглядає її як «складне багато-
рівневе утворення, усталену внутрішню 
структуру якостей та здібностей особистос-
ті, що реалізуються в діяльності». 

На сьогодні існує кілька ключових під-
ходів до дефінітивного аналізу поняття 
«готовності до діяльності»: готовність як 
комплекс здібностей особистості 

(Б. Ананьєв, С. Рубінштейн); як якість осо-
бистості (Н. Левітов, Є. Павлютенков, 
К. Платонов, А. Пуні, В. Сєріков, 
Д. Узнандзе, В. Шадріков); як стан особис-
тості (М. Дьяченко, Є. Ільїн, Н. Левітов, 
В. Мерлин, І. Якиманська). 

Білоруські дослідниками М. Дьяченко та 
Л. Кандибович у науковий обіг ввели дефі-
ніцію психологічної готовності до діяльнос-
ті. Науковці розглядають готовність як са-
мостійне психічне явище, як єдність про-
фесійно важливих якостей індивіда й на-
лаштування на майбутню діяльність. Вва-
жають, що стан готовності виникає з мо-
менту визначення особистістю мети діяль-
ності на основі усвідомлених потреб і мо-
тивів [20]. 

К. Дурай-Новакова [21] визначає готов-
ність до професійної діяльності як здат-
ність педагога у потрібний момент активі-
зувати всі свої потенційні можливості і, 
спираючись на набуті знання, досвід, 
приймати самостійні рішення у конкретній 
ситуації відповідно до кінцевої мети діяль-
ності. У цьому руслі ми погоджуємося з 
думкою науковця в тому, що готовність є 
передумовою ефективної діяльності педа-
гога, проте це не вроджена якість, а зако-
номірний результат професійної підготов-
ки: розвитку, професійної спрямованості, 
професійної освіти, виховання і самовихо-
вання, професійного самовизначення. 
Професійна готовність, на думку науковця, 
це не лише результат, але і мета професій-
ної підготовки, початкова і головна умова 
реалізації можливостей кожної особистості. 
Це і якість особистості, і актуальний психо-
логічний стан. 

Л. Прудка зазначає, що готовність до 
професійної діяльності напряму залежить 
від рівня професійної компетентності, 
майстерності, вміння мобілізувати власний 
професійний (духовний, особистісний і 
фізичний) потенціал на розв’язання поста-
влених завдань, а також здатності до са-
морегуляції, налаштованості на відповідну 
соціальну діяльність [22]. 

Згідно з визначенням дослідників 
В. Богданова і В. Зазикіна, професійна 
готовність – це «інтегративна якість особи-
стості фахівця, у структурі якої є компоне-
нти, що обумовлюють успішність здійснен-
ня професійної діяльності в цілому» [23]. 

Готовність учителя, викладача з педаго-
гічних позицій трактується науковцями як 
інтегративне особистісне утворення, що є 
умовою та регулятором успішної професій-
ної активності (І. Гавриш [24]); значимий 
показник становлення педагога, що забез-
печує високий рівень педагогічної майсте-
рності, регулює професійні погляди і пере-
конання (Г. Троцко [25]). 

Погоджуємося з думкою В. Сластьоніна, 
який розглядає готовність до педагогічної 
діяльності як сукупність якостей особисто-
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сті, здатних забезпечити успішне виконан-
ня професійних функцій, що поєднують у 
собі як психологічну, психофізіологічну й 
фізичну готовність, так і науково-
теоретичну та практичну компетентність 
[26]. 

Нам імпонує бачення системи форму-
вання готовності до педагогічної діяльності 
Г. Ржевським [27]. На його думку, це ком-
плекс взаємопов’язаних складників, що 
підпорядковує всі форми освітнього проце-
су меті підготовки до означеної діяльності 
й забезпечує безперервний і послідовний 
вплив на особистість педагога для набуття 
ним наперед визначених знань, умінь, на-
вичок, особистісних якостей. 

Т. Садова у своєму дослідженні розкри-
ває залежність і логічну  послідовність по-
нять «підготовка» – «професійна підготовка» 
– «професійно-педагогічна підготовка» – 
«готовність до педагогічної діяльності» [28]. 

Співвідношення понять «професійна пі-
дготовка» – «професійна освіта», а також 
«готовність» – «компетентність» найбільш 
вдало, на нашу думку, висвітлені в роботі 
Ю. Сенька [29]. Учений вважає, що готов-
ність є результатом професійної підготовки 
фахівця до педагогічної діяльності, а про-
фесійна компетентність – результатом 
професійної педагогічної освіти. Науковець 
притримується погляду, що і готовність, і 
компетентність є рівнями педагогічної 
майстерності, а основою професійної ком-
петентності фахівця є його готовність до 
професійної діяльності. Однак компетент-
ність, на його думку, слідує за готовністю. 

Питанню формування готовності студе-
нтів до економічного виховання школярів 
присвячені роботи Т. Гуцан [30] та 
В. Петрук [31]. Так, Т. Гуцан визначає сут-
ність поняття готовності до професійної 
діяльності вчителя економіки як «комплек-
сне особистісне новоутворення, детерміно-
ване специфікою профільного навчання і 
вимогами до професійної кваліфікації вчи-
теля економіки, наділене внутрішньою 
структурою, що передбачає відповідні пе-
дагогічні умови професійної підготовки у 
ВНЗ». 

Проблему підготовки студентів до еко-
номічного виховання дошкільників підні-
має дослідниця Н. Грама [32]. У своїх пра-
цях науковець висвітлює методику підго-
товки педагога до економічного виховання 
дітей дошкільного віку та визначає шляхи 
цієї підготовки. Вважає, що засвоєння на-
уково-методичних засад вихователем за-
безпечує його економічну готовність. 

Проведений аналіз дозволяє зробити ви-
сновок, що готовність фахівців дошкільної 
освіти до роботи з економічного виховання 
є не просто психолого-педагогічною харак-
теристикою, – розкриття її змісту варто 
розглядати на стику соціальних, психолого-
педагогічних, методичних, економічних, 

творчих проблем. Звичайно, без професій-
них знань, особистісних якостей, постійно-
го саморозвитку, контролю і самокорекції 
власної діяльності педагогу практично не-
можливо досягти бажаного результату, ста-
ти своєрідним координатором, опонентом, 
фільтратором усіх виховних впливів на 
дитину, буфером, що захищає її від неба-
жаних впливів оточуючого світу. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, немає єдиного бачення 
поняття «готовність». Науковцями недоста-
тньо вивчене питання формування готов-
ності до економічного виховання. Готов-
ність педагога до економічного виховання 
дошкільників визначаємо як динамічну, 
інтегративну характеристику особистості, 
взаємопов’язаний комплекс її індивідуаль-
них, професійних та особистісних якостей, 
який забезпечує формування у дошкільни-
ків економічного досвіду; як когнітивний 
компонент у структурі загальної готовності 
педагогів до професійної діяльності. Когні-
тивний компонент в даному випадку – це 
система знань, якими має оволодіти педа-
гог, як-от розуміння сутності, принципів, 
методів і форм організації процесу еконо-
мічного виховання; доцільність застосу-
вання інтерактивних та інформаційно-
комп’ютерних технологій. Перспективу 
подальших досліджень вбачаємо у розроб-
ленні критеріїв оцінювання готовності пе-
дагогів закладів дошкільної освіти до еко-
номічного виховання дошкільників.   
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THE FORMATION OF READINESS OF TEACHERS FOR THE ECONOMIC UPBRINGING  
OF PRESCHOOL CHILDREN AS A SCIENTIFIC PROBLEM 

Summary. Introduction. Economic and social chang-
es, that are taking place now, make especially important 
to teach pre-school children business literacy. At pre-
school age children learn how to schedule work, organize 
working time and working place, how to increase the 
quality and productivity of work. If such skills are ac-
quired from early childhood, then a person can be better 
prepared for the challenges and temptations of an adult 
life, and will be able to better manage his or her capital, 
natural reassures and time. The importance of the topic of 
readiness of teachers for the economic upbringing of pre-
school children is justified by the fact that economic edu-
cation can not be effective without a professionally trained 
teacher. Teacher should be trained in the modern way, 
because pre-school organization lays the foundation of 
economic knowledge of a child, as well as help the child to 
understand better complicated economic definitions and 
get some financial experience. 

The purpose of the article is to reveal the essence of 
the professional readiness of teachers for the economic 
upbringing of pre-schoolers. 

Results. This article is a literature review that is done 
to compare and organize the results of the research on the 

concepts of «readiness», «readiness for pedagogical activi-
ty» and «readiness for the economic upbringing». The au-
thor reveals the essence of the professional readiness of 
teachers for the economic upbringing of preschool children 
through the analysis of the concept of «readiness» in ped-
agogical and psychological literature;  

Conclusion. Readiness for pedagogical activity is an 
important aspect of teacher formation and self-
development throughout life. The author draws a conclu-
sion that scholars have not paid enough attention to the 
issue of formation of readiness for the economic upbring-
ing, submits the author’s definition of «readiness of teach-
ers for the economic upbringing of pre-schoolers». Further 
work will be aimed at developing criteria for assessing of 
the professional readiness of teachers for the economic 
upbringing of preschool children. 

Keywords: readiness; readiness for professional ac-
tivity; stable readiness; temporary readiness; readiness of 
teachers for the economic upbringing of preschool chil-
dren.  
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАКТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ  
МЕНЕДЖЕРІВ АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ ЧЕРЕЗ ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ  

МЕТОДІВ КВАЗІПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

На підставі аналізу науково-педагогічних 
джерел визначено та обґрунтовано педагогічну 
умову готовності до професійної самореалізації, 
а саме забезпечення практичної спрямованості 
навчання до через використання інноваційних 
методів квазіпрофесійної діяльності майбутніх 

менеджерів авіаційної галузі. Запропоновано 
методи для реалізації цієї умови у фаховій під-
готовці менеджерів авіаційної галузі: ділові ігри 
та кейс-метод. 

Ключові слова: професійна підготовка; ме-
неджери авіаційної галузі; готовність до само-
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